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«Антикризисная практика» 
основные изменения в законодательстве 

 
Путеводитель по таблице 

 (кликая на интересующую тему, вы попадаете в соответствующую ей информационную статью): 

Контрактная система Налоги Кредитные каникулы 

Мораторий на банкротство Энергетика. ЖКХ. Исполнение обязанностей в период 
нерабочих дней 

Корпоративное право Ограничение продажи медицинских масок Распространение недостоверной 
информации 

Арендные отношения Коронавирус, самоизоляция, 
ответственность 

Дистанционное обучение школьников. 
Когда можно не платить 
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Контрактная система 

Федеральный закон «О 
внесении изменений в 

отдельные законодательные 
акты Российской Федерации по 

вопросам предупреждения и 

1. До 31.12.2020 Заказчик вправе не устанавливать требование об обеспечении 

исполнения контракта, обеспечения гарантийных обязательств в извещении об 

осуществлении закупки и (или) в проекте контракта при проведении закупки у 

СМП и СОНКО. Исключение составляют случаи, когда контрактом предусмотрена 

выплата аванса; 

https://pravo.ru/story/220118/ 
 

https://usconsult.group/publications/40420/ 

Анжелика Рыбаченко,  
старший юрист Юсконсалт 

http://www.usconsult./
https://pravo.ru/story/220118/
https://usconsult.group/publications/40420/
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ликвидации чрезвычайных 
ситуаций» от 01.04.2020 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Постановление Правительства 

РФ от 03.04.2020 N 443 

2. в 2020 году по соглашению сторон допускается изменение сроков исполнения 

контракта, цены контракта, цены единицы товара, работы, услуги, если при 

исполнении контракта возникли независящие от сторон обстоятельства, 

связанные с распространением вирусной инфекции, и которые делают 

невозможным исполнение контракта на ранее оговоренных условиях;  

3. корректировки коснулись и п. 9 ч. 1 ст. 93, позволяющего проводить закупки у 

единственного поставщика при необходимости оказания медицинской помощи 

в неотложной или экстренной форме либо вследствие аварий, обстоятельств 

непреодолимой силы, для предупреждения и ликвидаций чрезвычайных 

ситуаций, в том числе при введении режима повышенной готовности; 

4. до 31.12.2020 включительно Правительство РФ вправе устанавливать новые, 

не предусмотренные законом случаи проведения закупки у единственного 

поставщика, а также порядок их осуществления. 

5. Утвержден порядок изменения (переноса) сроков проведения закупки в 
период нерабочих дней   

Налоги 

Постановление Правительства 
Российской Федерации от 

02.04.2020 № 409 «О мерах по 
обеспечению устойчивого 

развития экономики» 
 

Приказ ФНС России от 
30.03.2020 № ЕД-7-2/181@ 

 

1. Налоговые послабления 
Страховые взносы: 
1.1. Снижение страховых взносов с 30 до 15 % для компаний, включенных по 

состоянию на 01.03.2020 в реестр субъектов МСП. 
Пониженные взносы начисляются на заработную плату свыше МРОТ; 
1.2. Отсрочка уплаты страховых взносов для субъектов МСП, включенных в 

реестр по состоянию на 01.03.2020: 
✓ на 6 месяцев - с выплат и иных вознаграждений в пользу физлиц за март 

- май 2020 года; 
✓ на 4 месяца: 
- страховые взносы с выплат и иных вознаграждений в пользу физлиц за июнь 

- июль 2020 года; 
- страховые взносы за 2019 год, исчисленных ИП с дохода выше 300 тыс. руб. 
Налоги 
2.1. Отсрочка уплаты налогов:  
2.1.1. На 6 месяцев: 

https://tayga.info/153586 
Яна Иванова, 

ведущий юрист Юсконсалт 

consultantplus://offline/ref=main?base=LAW;n=349466;dst=0
consultantplus://offline/ref=main?base=LAW;n=349466;dst=0
https://tayga.info/153586
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✓ налога на прибыль за 2019 год; 
✓ единого налога при УСН за 2019 год; 
✓ ЕСХН за 2019 год; 
✓ налогов (кроме НДС, НПД и налогов, перечисляемых организацией и ИП 

в качестве налоговых агентов) и авансовых платежей по ним за март и 1 квартал 
2020 года; 

2.1.2. На 4 месяца: 
✓ налогов (кроме НДС, НПД и налогов, перечисляемых в качестве 

налоговых агентов) и авансовых платежей по ним за апрель – июнь, за 2 квартал 
и первое полугодие 2020 года; 
✓ налог, уплачиваемый при ПСН, срок уплаты которого приходится на 2 

квартал 2020 года. 
2.1.3. На 3 месяца: 
✓ НДФЛ для ИП за 2019 год. 
3. Перенос срока предоставления отчетности, срок сдачи которой наступал 

в марте – мае 2020 г. (перенос срока сдачи отчетности не меняет установленного 
НК РФ срока уплаты налогов): 

3.1. На 3 месяца: 
✓ декларации (кроме отчетности по НДС); 
✓ налоговые расчеты о суммах выплаченных иностранным организациям 

доходов и удержанных налогов; 
✓ 6-НДФЛ; 
✓ расчеты по авансовым платежам и бухгалтерская отчетность. 
3.2. До 15.05.2020: 
✓ декларация по НДС и расчет по страховым взносам за 1 квартал 2020 

года. 
Иные меры поддержки: 

✓ Приостановление до 01.06.2020 вынесения решений о проведении 
выездных проверок и проверок контроля трансфертного 
ценообразования, приостановление начатых выездных проверок; 

✓ До 01.06.2020 все процедурные сроки приостанавливаются (продление 
сроков проведения проверок, продление срока рассмотрения 
материалов и вынесения решений); 
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✓ Продление сроков ответа на требования и предоставления документов / 
информации – на 20 раб. дней, если срок ответа приходится на март – 
май 2020; 

✓ Продление на 10 раб. дней сроков ответа на требования в рамках 
камеральной налоговой проверки; 

✓ Освобождение от ответственности по ст. 126 НК РФ за непредоставление 
документов 
 
Ухудшение положения налогоплательщиков 
Внесены изменения в ст. 214.2 НК РФ – с 2021 годы вклады в банках 
свыше 1 млн. руб. (совокупные вклады) облагаются НДФЛ: 
- ставка налога – 13 %; 

- сложный расчет налога – не со всей суммы процентов, а с суммы, 

уменьшенной на ключевую ставку ЦБ (сейчас – 6%): 

(Сумма процентов) – (1 млн. руб. * 6% (ставка ЦБ) * 13% 

Пример: сумма дохода 85 тыс. руб. 
(85 000 – (1 000 000 *6%))*13% = 3 250 – сумма НДФЛ к уплате 
НДФЛ налогоплательщик обязан уплатить самостоятельно, банки не 

будут выполнять функцию налоговых агентов, так как не имеют общей 
информации по вкладам в разных банках. 

Изменения вступают в силу с 01.01.2021, то есть первый раз платить 
НДФЛ с доходов по вкладам придется до 01.12.2022 за 2021 год. 

Кредитные каникулы 

Федеральный закон от 
03.04.2020 № 106-ФЗ «О 
внесении изменений в 
Федеральный закон «О 

Центральном банке 
Российской Федерации (Банке 

России)» и отдельные 
законодательные акты 

Российской Федерации в части 
особенностей изменения 

Кредитные каникулы: 
➢ Для граждан, ИП и субъектов МСП определённых отраслей 
приостанавливается начисление пени и штрафов. Поручители защищены 
наравне с заемщиками. 
➢ Для ИП альтернатива - уменьшение размера платежей. 
Когда обращаться: до 30 сентября 2020 года.  
Подать обращение можно даже по телефону. О том, что изменены условия 
договора банк должен уведомить заемщика, а также направить уточненный 
график платежей. 
Срок отсрочки: 6 месяцев с даты обращения в банк. 

https://tayga.info/153672 
Дарья Девятых, 

юрист Юсконсалт 

https://tayga.info/153672
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условий кредитного договора, 
договора займа» 

 
Постановления Правительства 

РФ от 03.04.2020 №435 и № 
436 (о размерах кредита и 

методике расчета 
среднемесячного дохода) 

 
Постановление Правительства 

РФ от 10.04.2020 № 478 (о 
внесении изменений в 

Постановление Правительства 
РФ от 03.04.2020 № 478) 

 
Постановление Правительства 

РФ от 03.04.2020 № 434 (о 
перечне отраслей) 

 

Отсрочку по кредиту предоставят, если: 
1) Размер кредита не больше установленного Правительством максимума. 

Максимальный размер кредитов, по которым может быть предоставлен 
льготный период: 

• По потребительским кредитам для граждан – 250 тыс. руб., для ИП – 300 
тыс. руб. 

• По кредитным картам для граждан – 100 тыс. руб. 

• По автокредитам – 600 тыс. руб. 

• По ипотечным кредитам – 2 млн руб. 

• По ипотечным кредитам на жилье в г. Москве – 4,5 млн руб. 

• По ипотечным кредитам на жилье в Московской области, г. Санкт-
Петербурге, субъектов РФ в составе ДФО – 3 млн руб. 

2) Доход заемщика за месяц до обращения в банк снизился на 30 % и 
больше по сравнению со среднемесячным доходом заемщика за 2019 год. 

Методика расчета среднемесячного дохода заемщика: 

• Для граждан (в т.ч. самозанятых): сумма всех доходов, полученных за 
2019 г., делится на количество месяцев, когда эти доходы были 
получены. 
Период, когда доходы поступали, должен быть минимум 5 месяцев. Если 

период больше 5 месяцев, то исключаются 2 месяца с наибольшим 

доходом и 2 месяца с наименьшим доходом. 

• Для ИП: сумма всех доходов за 2019 г. делится на 12. 

Какие доходы берутся в расчет: зарплата, пенсия, премии, выплаты по 
договорам ГПХ, отпускные, компенсация за отпуск, выходное пособие, пособие 
по временной нетрудоспособности, доходы в натуральной форме, материальная 
помощь работодателя, выплаты на содержание судей. 

 
3) Заемщик не пользуется иными ипотечными каникулами. Речь идет о тех 
каникулах, которые введены еще 2019 году.  

Перечень документов для предоставления в банк в целях получения 
отсрочки: 

- справка о доходах и удержанных налогах за 2020 и 2019 гг. 
- выписка из центра занятости о регистрации гражданина в качестве 

безработного 
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- листок нетрудоспособности. 
Помимо прочего, банк вправе запросить самостоятельно необходимы 

сведения в ФНС, ПФР, ФСС, ФОМС. 
Что приостанавливается в период кредитных каникул 
- начисление пени и штрафов за неуплату основного долга и процентов за 

пользование займом; 
- изъятие залогового имущества; 
- требования о досрочном возврате займа; 
- предоставление денежных средств заемщику.  
Что не приостанавливается в период кредитных каникул 
- обязательства по основному долгу;  
- проценты за пользование займом продолжают начисляться по ставке 

2/3 от процентной ставки по потребительскому кредиту и кредиту с лимитом 
кредитования; 

- для субъектов МСП проценты за пользование начисляются по старым 
ставкам. 

Что будет после окончания льготного периода 
Платежи, которые следовало уплатить до льготного периода и те, что 

начислены в льготный период, необходимо выплатить по старому графику. 
После чего выплачиваются платежи, начисляемые после окончания льготного 
периода. Срок возврата суммы займа продлевается на срок льготного периода.  

При выборе способа уменьшения платежей (только для ИП), основной 
долг будет уменьшен за счет платежей в льготном периоде. 

Мораторий на банкротство 

Федеральный закон  
«О несостоятельности 

(банкротстве)»  
от 26.10.2002 № 127-ФЗ 

 

Введена новая статья 9.1. Мораторий на возбуждение дел о банкротстве  
Приостанавливается право кредитора на подачу заявления о возбуждении 

дела о банкротства в отношении должников, указанных в Постановлении 
Правительства РФ от 03.04.2020 № 428. Такие заявления и заявления, которые 
поданы ранее, но на 06.04.2020 не приняты к производству, будут возращены 
кредитору.   

Мораторий не распространяется на заявление должника.  
Мораторий введен в отношении следующих должников: 
 а) организации и ИП, у которых основной  ОКВЭД указан в списке 

отдельных сфер деятельности, наиболее пострадавших в условиях ухудшения 

https://nsk.dk.ru/news/moratoriy-
na-bankrotstvo-chto-izmenitsya-

dlya-dolzhnikov-i-kreditorov-
237134412 

Олеся Воложанина, 
ведущий юрист Юсконсалт 

 
Максим Шадрин, 

помощник юриста Юсконсалт 

https://nsk.dk.ru/news/moratoriy-na-bankrotstvo-chto-izmenitsya-dlya-dolzhnikov-i-kreditorov-237134412
https://nsk.dk.ru/news/moratoriy-na-bankrotstvo-chto-izmenitsya-dlya-dolzhnikov-i-kreditorov-237134412
https://nsk.dk.ru/news/moratoriy-na-bankrotstvo-chto-izmenitsya-dlya-dolzhnikov-i-kreditorov-237134412
https://nsk.dk.ru/news/moratoriy-na-bankrotstvo-chto-izmenitsya-dlya-dolzhnikov-i-kreditorov-237134412
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ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции, 
утверждаемом Правительственной комиссией по повышению устойчивости 
развития российской экономики (далее – Правительственна комиссия). 

б) организации, включенные:  
- в перечень системообразующих организаций, утверждаемый 

Правительственной комиссией 
- в перечень стратегических предприятий и стратегических акционерных 

обществ, утвержденный Указом Президента РФ от 4 августа 2004 г. № 1009  
- в перечень стратегических организаций, а также федеральных органов 

исполнительной власти, утвержденный распоряжением Правительства РФ от 20 
августа 2009 г. №1226-р. 

Проверить попадаете ли Вы под действие моратория можно на сайте ФНС 
России по ссылке https://service.nalog.ru/covid/ 

Срок моратория – 6 месяцев, начинает течь с 06.04.2020. 
Последствия введения моратория: 
1) Приостанавливается обязанность руководителя должника по подаче 

заявления о признании должника банкротом. 
2) Нельзя обращать взыскание на заложенное имущество, в том числе во 

внесудебном порядке. 
3) Приостанавливается исполнительное производство по имущественным 

требованиям, возникшим до моратория, но аресты не снимаются. 
4) Запрещаются: выплата действительной стоимости доли при выходе из 

ООО, зачеты взаимных требований, выплата дивидендов. 
5) Прекращается начисление неустойки, иных финансовых санкций за 

неисполнение денежных обязательств. 

Если дело о банкротстве такого должника возбуждено в течение 3-х 
месяцев после окончания моратория, то: 

1) Удлиняются периоды подозрительности и предпочтительности сделок 
(ст. 61.2 и 61.3 Закона о банкротстве) и период, когда лицо может быть признано 
заинтересованным (п.2 ст.19): исчисляются с даты введения моратория и 
включают в себя: период до введения моратория, в зависимости от основания, + 
период моратория + срок до подачи заявления кредитором, но не более 1 года. 

2) Сумма всех денежных обязательств, возникших до даты введения 
моратория, определяется на дату введения моратория. Если обязательства в 

https://service.nalog.ru/covid/
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иностранной валюте – рассчитываются по наименьшему курсу, определяемому 
на дату введения моратория либо на дату возбуждения дела о банкротстве. 

3) Все сделки, совершенные в период моратория и выходящие за рамки 
обычной хозяйственной деятельности (их определение дано в п. 2, ст. 61.4) 
признаются ничтожными.  

4) Решение о заключении мирового соглашения принимается при согласии 
всех залоговых кредиторов должника, принявших участие в собрании 
кредиторов.  

Если кредитор дал должнику в период действия моратория письменное 
согласие с условиями мирового соглашения, считается, что он проголосовал за 
заключение такого соглашения. 

Энергетика. ЖКХ. 

Федеральный закон от 01.04.2020 

№ 98-ФЗ: за Правительством РФ 

до 2021 г. закреплены 

полномочия по установлению  

особенностей начисления и 

уплаты пени в случае 

несвоевременной и (или) не 

полностью внесенной платы за 

коммунальные услуги (в том числе 

по капитальному ремонту), а 

также взыскания неустойки с 

юридических лиц за 

неисполнение или ненадлежащее 

исполнение обязательств по 

договорам ресурсоснабжения 

 

Постановление Правительства РФ 

от 02.04.20 № 424 от 02.04.2020 

«Об особенностях предоставления 

коммунальных услуг 

собственникам и пользователям 

помещений в многоквартирных 

С 06.04.2020 по 31.12.2020 (включительно): 
1) Управляющие компании, ТСЖ, иные организации, осуществляющие 
управление многоквартирными жилыми домами, региональный оператор по 
обращению с ТБО не вправе начислять неустойки (штрафы, пени) в случае 
нарушения платежных обязательств со стороны потребителей коммунальных 
услуг (собственников и пользователей помещений в многоквартирных домах, 
жилых домах). 
 
2) Приостановлено право лиц, осуществляющих управление многоквартирными 
домами, взыскивать в предусмотренном законом порядке начисленные 
неустойки (штрафы, пени). 
 
3) Не применяются положения договоров, заключенных между 
ресурсоснабжающими организациями (газоснабжение, электроэнергетика, 
теплоснабжение, водоснабжение и водоотведение) и лицами, 
осуществляющими деятельность по управлению многоквартирными домами, в 
части права поставщиков коммунальных ресурсов на взыскание неустойки 
(штрафа, пени) за несвоевременное и (или) не полностью исполненное 
обязательство по оплате коммунальных ресурсов. 

https://tayga.info/153794 
Роман Быстров, 

ведущий юрист, руководитель 
энергетической практики 

Юсконсалт  

https://tayga.info/153794
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домах и жилых домах» (вступило в 

силу 06.04.2020) 

Исполнение обязанностей по договору в период нерабочих дней 

Информационное письмо 
Банка России от 27.03.2020, 
Информация Пресс-службы 
Банка России от 03.04.2020 

В Информационном письме от 27.03.2020 Банка России сообщается, что платежи 
по кредитам или займам, приходящиеся на «нерабочую неделю» с 30.03 – 03.04, 
переносятся на первый рабочий день после ее завершения — 6 апреля 2020 года.  
Перенос срока платежа не будет считаться нарушением, соответственно, 
заемщикам не будут начисляться дополнительные проценты и неустойка 
(штрафы, пени). 
03.04.2020 Пресс-служба Банка России сообщила, что Банк России исходит из 
того, что обязательства по финансовым сделкам, срок исполнения которых 
приходится на нерабочие дни с 4 по 30 апреля включительно, должны 
исполняться должниками в срок, предусмотренный договором. 
При этом Банк России также исходит из того, что кредиторы, действуя 
добросовестно, будут учитывать фактические возможности должника по 
исполнению соответствующего обязательства, наличие или отсутствие в его 
распоряжении возможности дистанционного обслуживания, а при отсутствии 
такой возможности — также режим ограничительных мер, которые 
применяются в соответствующем субъекте Российской Федерации и могут 
повлиять на возможность клиента посетить офис финансовой организации для 
своевременного совершения операций. 

https://usconsult.group/publications/1420/ 

Евгения Кордешова, 
партнер, руководитель судебной 

практики Юсконсалт 

Корпоративное право 
Федеральный закон от 

07.04.2020 № 115-ФЗ «О 
внесении изменений в 

отдельные законодательные 
акты РФ в части унификации 
содержания годовых отчетов 
государственных корпораций 

(компаний), публично-
правовых компаний, а также в 

части установления 
особенностей регулирования 

Для ООО: 
1. Изменены сроки проведения очередного общего собрания участников в 
ООО в 2020 году. Крайний срок - до 30.09.2020 - п.2 ч.4 ст.12 закона 
Очередное общее собрание участников ООО в 2020 году проводится не ранее 
чем через 2 месяца и не позднее чем через 9 месяцев после окончания 
финансового года (обычно собрание проводится не ранее чем через 2 месяца и 
не позднее чем через 4 месяца после окончания финансового года) 
 
2. Снижение стоимости чистых активов ООО ниже размера его уставного 
капитала по окончании 2020 года не учитывается для определения 

https://nsk.dk.ru/news/kanikuly-
meshayut-sobraniyam-aktsionerov-
kak-byt-gotovitsya-zakonoproekt-

237134737 
Анастасия Черенкова, 

старший юрист Юсконсалт 

https://cbr.ru/press/event/?id=6599
https://cbr.ru/press/pr/?file=03042020_132700if2020-04-03T13_25_36.htm
https://usconsult.group/publications/1420/
https://nsk.dk.ru/news/kanikuly-meshayut-sobraniyam-aktsionerov-kak-byt-gotovitsya-zakonoproekt-237134737
https://nsk.dk.ru/news/kanikuly-meshayut-sobraniyam-aktsionerov-kak-byt-gotovitsya-zakonoproekt-237134737
https://nsk.dk.ru/news/kanikuly-meshayut-sobraniyam-aktsionerov-kak-byt-gotovitsya-zakonoproekt-237134737
https://nsk.dk.ru/news/kanikuly-meshayut-sobraniyam-aktsionerov-kak-byt-gotovitsya-zakonoproekt-237134737
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корпоративных отношений в 
2020 году и приостановлении 

действия положений 
отдельных законодательных 

актов РФ» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

обязанности ООО уменьшить уставный капитал до размера чистых активов или 
ликвидироваться - ч.3 ст.12 закона  
 
Для АО: 
1. Изменены сроки проведения годового общего собрания акционеров в АО в 
2020 году. Крайний срок - до 30.09.2020 - п.1 ч.4 ст.12 закона 
Годовое общее собрание акционеров в 2020 году проводится в сроки, 
определяемые советом директоров (наблюдательным советом), но не ранее чем 
через 2 месяца и не позднее чем через 9 месяцев после окончания отчетного 
года (обычно собрание проводится не ранее чем через 2 месяца и не позднее 
чем через 6 месяцев после окончания отчетного года) 
 
2. Снижение стоимости чистых активов АО ниже размера его уставного 
капитала по окончании 2020 года не учитывается для определения 
обязанности АО уменьшить уставный капитал до размера чистых активов или 
ликвидироваться - ч.2 ст.12 закона  
3. Срок исполнения обязанностей для ПАО по приведению организационно-
правовой формы в соответствие с законодательством РФ продлен на 6 месяцев 
- ст. 7 закона 
ПАО, созданные до 1 сентября 2014 года, чьи акции и ценные бумаги, 
конвертируемые в акции, публично не размещаются (путем открытой подписки) 
или публично не обращаются на условиях, установленных законами о ценных 
бумагах, обязаны обратиться в Банк России с заявлением о регистрации 
проспекта акций такого общества либо внести в устав изменения, 
предусматривающие исключение из фирменного наименования такого 
общества указания на статус публичного общества в срок до 01.01.2021 года 
(ранее - до 1 июля 2020 года). 
 
4. Отсрочено вступление в силу ряда положений о финансовом контроле и 
аудите в ПАО до 01.01.2021 (они должны были вступить в силу с 01.07.2020) - 
ст. 10 закона 
4.1. Совет директоров (наблюдательный совет) публичного общества формирует 
комитет по аудиту для предварительного рассмотрения вопросов, связанных с 
контролем за финансово-хозяйственной деятельностью публичного общества, в 
том числе с оценкой независимости аудитора публичного общества и 
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Федеральный закон от 
18.03.2020 N 50-ФЗ «О 

приобретении Правительством 
Российской Федерации у 

Центрального банка 
Российской Федерации 
обыкновенных акций 

публичного акционерного 
общества "Сбербанк России" и 
признании утратившими силу 

отдельных положений 
законодательных актов 

Российской Федерации» 

отсутствием у него конфликта интересов, а также с оценкой качества проведения 
аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности общества (абз. 2 п. 3 ст. 64 закона 
об АО). 
4.2. Для оценки надежности и эффективности управления рисками и внутреннего 
контроля в публичном обществе должен осуществляться внутренний аудит. 
Совет директоров (наблюдательный совет) публичного общества утверждает 
внутренние документы общества, определяющие политику общества в области 
организации и осуществления внутреннего аудита. Должностное лицо, 
ответственное за организацию и осуществление внутреннего аудита 
(руководитель структурного подразделения, ответственного за организацию и 
осуществление внутреннего аудита), назначается на должность и освобождается 
от должности на основании решения совета директоров (наблюдательного 
совета) публичного общества. Условия трудового договора с указанными лицами 
утверждаются советом директоров (наблюдательным советом) публичного 
общества (ст. 87.1 закона Об АО). 
 
5. До 31.12.2020 ПАО вправе приобретать размещенные ими акции, которые 
допущены к организованным торгам, в упрощенном порядке, если снизилась 
средневзвешенная цена таких акций и значение основного индекса фондового 
рынка на 20 и более процентов - ч. 1, 5, 6 ст. 12 закона 
 
6. Увеличены сроки предоставления годовой (со 120 до 180 дней после 
окончания отчетного года) и промежуточной (с 60 до 150 дней после окончания 
отчетного периода) консолидированной финансовой отчетности в 2020 году - 
ч. 7 ст. 12 закона 
Обязанность по составлению консолидированной финансовой отчетности у ПАО, 
акции которых допущены к организованным торгам, а также у специальных 
субъектов (кредитные, страховые организации, негосударственные пенсионные 
фонды, клиринговые организации, управляющие компании ПИФов и др.). 
 
7. АО предоставлена возможность проводить годовые собрания в форме 
заочного голосования по решению совета директоров - ст. 2 
По общему правилу, годовые собрания в АО могут проводиться только в очной 
форме (в форме совместного присутствия), для 2020 года сделано исключение. 
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Ограничение продажи медицинских масок 

Постановление Правительства 
РФ № 431 от 03.04.2020 

Постановлением Правительства РФ № 431 от 03.04.2020 установлен 
перечень медицинских изделий, в том числе медицинские маски, на торговлю 
которыми вводятся ограничения. 

В список медицинских изделий вошли также фильтрующие респираторы, 
перчатки, марля, одноразовые медицинские комплекты из нетканых 
материалов, защитные комплекты одежды, индивидуальные медицинские 
комплекты гражданской защиты для оказания первичной медико-санитарной и 
первой помощи. 

 

С 06.04.2020 на каждом этапе продаж цена на эти медицинские изделия 
может повышаться не более чем на 10 процентов. Касается это и для 
определения стоимости товаров, произведенных до 06.04.2020.  

Кроме того, наценка в аптеках не должна превышать 10 копеек за единицу 
товара.  

 
Постановление устанавливает запрет на розничную куплю-продажу 

медицинских изделий всем организациям, за исключением аптек и других 
торговых точек, у которых есть лицензия «на осуществление фармацевтической 
деятельности в части оптовой торговли лекарственными средствами для 
медицинского применения» (п. 5). Оптовую продажу данных товаров могут 
осуществлять оператор-координатор и (или) региональные операторы (п. 4).  

АО «Корпорация «Росхимзащита» назначено федеральным оператором – 
координатором. Реализует товар он непосредственно Заказчику либо 
региональным операторам. 

Ограничение на свободное отчуждение данных товаров на территории РФ 
действует с момента опубликования документа в течение 90 дней. 

 

Данное постановление распространяет свое действие на медицинские 
изделия. И если предприятия, которые в целях помощи населению стали шить 
многоразовые маски, которые они зарегистрировали как медицинское изделия, 
продавать такие маски в розницу могут только аптеки и иные точки, имеющие 
лицензию. Оптовая купля-продажа может осуществляться только с оператором 
– координатором и (или) региональным оператором. 

https://nsk.dk.ru/news/pravitelstvo-
zapretilo-torgovat-maskami-eto-

dlya-vseh-sovet-yurista-237134706 
Олеся Воложанина, 

ведущий юрист Юсконсалт 

https://nsk.dk.ru/news/pravitelstvo-zapretilo-torgovat-maskami-eto-dlya-vseh-sovet-yurista-237134706
https://nsk.dk.ru/news/pravitelstvo-zapretilo-torgovat-maskami-eto-dlya-vseh-sovet-yurista-237134706
https://nsk.dk.ru/news/pravitelstvo-zapretilo-torgovat-maskami-eto-dlya-vseh-sovet-yurista-237134706
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Если маски не являются медицинским изделием, то под действие 
Постановления № 431 не подпадают. В таком случае важно доносить до 
покупателя достоверную информацию о таких масках (не медицинское изделие, 
позволяет лишь снизить вероятность распространения вируса воздушно-
капельным путем в случае ее ношения зараженным человеком). 

 В противном случае изготовитель/продавец нарушают Закон РФ «О 
защите прав потребителей». 

 

Если многоразовые маски зарегистрированы как медицинское изделие, 
имеют соответствующее удостоверение, то продавать такие маски в розницу 
могут только аптеки и иные точки, имеющие лицензию. Оптовая купля-продажа 
может осуществляться только с оператором – координатором и (или) 
региональным оператором. 
 

Важно! Несоблюдение установленных постановлением особенностей 
обращения медицинских изделий является нарушением ограничительных 
мероприятий, в том числе санитарно-противоэпидемических и влечет 
ответственность. 

В зависимости от состава деяния ответственность может наступить по 
следующим статьям: 6.3, 6.28, 6.33 КоАП РФ или ст. 236 и 238.1 УК РФ. 

 
14.04.2020 опубликовано Постановление Правительства РФ от 13.04.2020 

№ 500 о приостановлении действия Постановления Правительства РФ от 
03.04.2020 № 431. Срок приостановления не указан.  

СМИ. Распространение недостоверной информации 
Федеральный закон от 
01.04.2020 N 99-ФЗ «О 

внесении изменений в Кодекс 
Российской Федерации об 

административных 
правонарушениях» 

 
Федеральный закон от 
01.04.2020 N 100-ФЗ «О 
внесении изменений в 

1. Введение новых административных составов: 
1.1. Ч. 10.1 ст. 13.15 КоАП РФ – распространение в СМИ, а также в 
информационно-телекоммуникационных сетях под видом достоверных 
сообщений заведомо недостоверной информации об обстоятельствах, 
представляющих угрозу жизни и безопасности граждан, и (или) о принимаемых 
мерах по обеспечению безопасности населения и территорий, приемах и 
способах защиты от указанных обстоятельств. 
1.2. Ч.10.2 ст. 13.15 КоАП РФ - распространение в СМИ, а также в информационно-
телекоммуникационных сетях заведомо недостоверной общественно значимой 
информации под видом достоверных сообщений если повлекло за собой смерть 

https://tayga.info/153871 
Анжелика Рыбаченко,  

старший юрист Юсконсалт 

https://tayga.info/153871
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Уголовный кодекс Российской 
Федерации и статьи 31 и 151 
Уголовно-процессуального 

кодекса Российской 
Федерации» 

 
 

человека причинение вреда здоровью человека или имуществу, массовое 
нарушение общественного порядка, нарушение общественной безопасности, 
прекращение функционирования объектов жизнеобеспечения, транспортной 
или социальной инфраструктуры, кредитных организаций, объектов энергетики, 
промышленности или связи. 
 
2. Введение новых уголовных составов:  
2.1. Ст.207.1 УК РФ - публичное распространение под видом достоверных 
сообщений заведомо ложной информации об обстоятельствах, представляющих 
угрозу жизни и безопасности граждан, и (или) о принимаемых мерах по 
обеспечению безопасности населения и территорий, приемах и способах защиты 
от указанных обстоятельств. 
2.2. Ст. 207.2 УК РФ - публичное распространение под видом достоверных 
сообщений заведомо ложной общественно значимой информации, повлекшее 
за собой причинение вреда здоровью человека по неосторожности, смерть 
человека или иные тяжкие последствия по неосторожности. 

Арендные отношения 

Ст. 19 Федерального закона  
№ 98 от 01.04.2020 «О 
внесении изменений в 

отдельные законодательные 
акты Российской Федерации по 

вопросам предупреждения и 
ликвидации чрезвычайных 

ситуаций» 
 

Постановление Правительства 
РФ от 03.04.2020 № 439 «Об 
установлении требований к 
условиям и срокам отсрочки 
уплаты арендной платы по 

договорам аренды 
недвижимого имущества» 

 

1. Отсрочка арендных платежей по договору аренды.  
1 апреля 2020 г. вступил в силу закон, позволяющий отсрочить оплату арендных 
платежей по заявлению арендатора и снизить платежи в связи с 
невозможностью использовать помещение по назначению. 
Отсрочкой могут воспользоваться ЮЛ и ИП, отвечающие одновременно 
следующим трем признакам: 
1) договор аренды, заключен до принятия 18.03.2020 органами гос. власти 

субъектов режимов повышенной готовности;  
2) Отсрочка предоставляется в отношении недвижимости всех форм 

собственности, за исключением жилых помещений;  
3) ЮЛ и ИП осуществляют деятельность в отраслях экономики, в 

наибольшей степени пострадавших (перечень утвержден Правительством РФ). 
Вопрос может вызывать споры, поскольку Правительству РФ были переданы 
полномочия установить только требования с условиям и срокам такой отсрочки, 
а не определять круг лиц, которые вправе воспользоваться ст. 19 ФЗ № 98. 
Нововведения скорее всего не будут применяться к лицам, не входящим в 
указанный перечень (например, к аптекам). Вопрос может быть разрешен в 

Геннадий Лепёхин, 
юрист Юсконсалт 
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Постановление Правительства 
РФ от 03.04.2020 N 434 «Об 

утверждении перечня отраслей 
российской экономики, в 

наибольшей степени 
пострадавших в условиях 

ухудшения ситуации в 
результате распространения 

новой коронавирусной 
инфекции» 

 
Перечень расширен 

постановлением Правительства 
от 10.04.2020 № 479 

 
Распоряжение Правительства 
РФ от 10.04.2020 № 968-р от 

10.04.2020 – вносит изменение 
в постановление 

Правительства РФ от 19.03.2020 
№ 670-р «О мерах поддержки 
субъектов малого и среднего 

предпринимательства» 
 

случае оспаривания заинтересованным лицом постановления Правительства РФ 
№ 437 в судебном порядке.  
 
2. Порядок предоставления отсрочки 
Соответствующие изменения в договор вносятся путём заключения 
дополнительного соглашения. 
Арендодатель обязан в течение 30 дней со дня обращения арендатора 
заключить доп. соглашение к договору аренды об отсрочке уплаты арендной 
платы.   
У арендодателя нет обязанности снижать арендную плату. Однако если 
арендатор докажет, что он не мог пользоваться помещением в соответствии с 
назначением, указанным в договоре аренды, суд может снизить размер 
арендной платы в суде в порядке ст. 451 ГК РФ.  
 
Взыскать неустойку и применить иные меры ответственности за нарушение 
порядка и сроков оплаты в период действия режима повышенной готовности у 
арендодателя не получится. Исключением являются случаи, когда 
задолженность арендатора возникла до введения режима повышенной 
готовности. Много зависит от конкретной ситуации.  
 
3.  Условия отсрочки  
Отсрочка по арендным платежам для таких арендаторов предоставляется с 
18.03.2020 до 01.10.2020 и подлежит уплате по следующим условиям: 
- не ранее 01.01.2021 и не позднее 01.01.2023, 
- поэтапно и не чаще одного раза в месяц, 
- равными платежами, не превышающими 50 % размера ежемесячной арендной 
платы, 
- если режим повышенной готовности будет отменен до 01.10.2020, то отсрочка 
с момента отмены режима до 01.10.2020 будет распространяться на сумму 
равную 50 % арендной платы, 
- меры ответственности в связи с несоблюдением арендатором порядка и сроков 
внесения арендной платы в связи с отсрочкой не применяются, 
- установление арендодателем доп. платежей не допускается, 
- размер арендной платы, по которой предоставляется отсрочка, может быть 
снижен по соглашению сторон, 
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- если по условиям договора коммунальные платежи, расходы на содержание 
общего имущества оплачивает арендатор, он не освобождается от этих 
платежей.  
Стороны могут установить иные условия предоставления отсрочки не 
приводящие к ухудшению положения арендатора.  
 
4. Предоставлено право субъектам малого и среднего 
предпринимательства получить отсрочку и освобождение от платежей за 
аренду государственного имущества (распоряжение Правительства РФ от 
10.04.2020 № 968-р) 
В течение 7 дней со дня обращения арендатора Росимущество должно 
обеспечить заключение дополнительного соглашения о предоставлении 
отсрочки платежей за май-июнь 2020 г. 
 
В течение 7 дней со дня обращения арендатора, относящегося к наиболее 
пострадавшим видам деятельности (виды деятельности перечислены в 
распоряжении) Росимущество должно обеспечить заключение дополнительного 
соглашения об освобождении от оплаты платежей за апрель-июнь 2020 г. 
Освобождение предоставляется в случае невозможности использовать 
имущество по назначению, соответствующему перечисленным видам 
деятельности. 
Росимущество обязано уведомить субъекты малого и среднего 
предпринимательства о наличии права заключать такие дополнительные 
соглашения.   

Коронавирус, самоизоляция, ответственность 

Закон № 68-ФЗ «О защите 
населения и территорий 

от чрезвычайных ситуаций 
природного и техногенного 

характера» 
 

«Кодекс Российской 
Федерации об 

административных 

С 01 апреля органам власти субъектов РФ даны полномочия вводить режим 
повышенной готовности и устанавливать свои правила (ст. 11 Закона № 68-ФЗ) 
в случае введения регионального РПГ или дополнительные правила в случае 
введения федерального РПГ. 
Постановлением правительства Новосибирской области № 72-н от 
18.03.2020 на территории всей Новосибирской области был введен режим 
повышенной готовности, в дальнейшем принималась череда постановлений 
губернатора о введении мер (дополнительных мер) по защите населения 
и территории от ЧС. 

https://tayga.info/153888 
Евгения Бондаренко, 

управляющий партнер Юсконсалт 
 

Анастасия Черенкова, 
старший юрист Юсконсалт 

https://tayga.info/153888
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правонарушениях» от 
30.12.2001 № 195-ФЗ 

 

До момента введения ответственности в КоАП меры носили рекомендательный 
характер для граждан и юридических лиц, а после 01 апреля стали носить уже 
обязательный характер требований. 
 
С 01 апреля вступили в силу изменения в КоАП, ст. 20.6.1 введена 
ответственность за нарушение правил поведения при введении режима 
повышенной готовности или в зоне ЧС, ответственность по сравнению с другими 
правонарушениями в КоАПе немаленькая — от 1000 рублей до 30000 рублей 
с физических лиц за первое нарушение правил. 
Поэтому очень важно понимать, за нарушение каких именно правил будут 
наказывать. 
Уже 02 апреля были утверждены правила поведения, обязательные для 
исполнения гражданами в случае введения режима повышенной готовности 
(Постановление Правительства № 417), в правилах содержатся только общие 
формулировки. 
 
Разберем правила поведения в период РПГ на примере Новосибирской области 
(постановление № 48 от 31.03.2020). Гражданам, находящимся на территории 
Новосибирской области, необходимо: 
1) соблюдать дистанцию до других граждан не менее 1,5 метра, в том числе 
в общественных местах и транспорте, за исключением такси; 
2) не покидать места проживания (пребывания), за исключением: 

• случаев обращения за экстренной медицинской помощью и случаев 
иной прямой угрозы жизни и здоровью, 

• случаев следования к месту (от места) работы, в организации, 
у индивидуальных предпринимателей, деятельность которых 
не приостановлена (в том числе оказанием транспортных услуг и услуг 
доставки), 

• следования к ближайшему месту приобретения товаров первой 
необходимости, работ, услуг, выгула домашних животных на расстоянии, 
не превышающем 100 метров от места проживания (пребывания), 

• выноса отходов до ближайшего места накопления отходов. 
Ограничения не распространяются на случаи: 

• оказания медицинской помощи, деятельность правоохранительных 
органов, МЧС, Роспортребнадзора иных органов в части действий, 
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непосредственно направленных на защиту жизни, здоровья и иных прав 
и свобод граждан. 

• на руководителей и сотрудников государственных органов 
Новосибирской области, органов местного самоуправления, 

• организаций, деятельность которых не приостановлена, чье 
нахождение на рабочем месте является критически важным для 
обеспечения их функционирования, 

• а также граждан, определенных решением оперативного штаба. 
 
Лица, не соблюдающие режим «самоизоляции,» должны иметь при себе: 
служебное удостоверение либо справку, выданную работодателем, 
свидетельствующую о привлечении их к работе и документ, удостоверяющий 
личность, 
либо копию решения оперативного штаба и документ, удостоверяющий 
личность, 
либо иные документы. 
Справка, выдаваемая работодателем, составляется по форме установленной 
правительством Новосибирской области. 
 
Вопросов много, и сейчас сказать, как будет разворачиваться судебная практика, 
невозможно, но очевидно, что штрафовать будут, законодательную базу для 

этого уже создали, и уже составлены первые протоколы.  
Дистанционное обучение школьников. Когда можно не платить 

Методические рекомендации 
Министерства просвещения РФ 

по реализации 
образовательных программ от 

20.03.2020  

Перевод на дистанционное обучение происходит в обязательном порядке, в том 
числе в частных школах.  
В соответствии с инструкцией, подготовленной министерством просвещения, 
родители должны подтвердить выбор дистанционного обучения своим 
заявлением. 

Что делать ученикам, у которых нет технической возможности для обучения 
онлайн? 
Вопрос реализации образовательных программ решается в каждой конкретной 
школе индивидуально. При выборе модели обучения организации должны 
учитывать наличие или отсутствие технической возможности у учеников.  

https://tayga.info/153947 
Мария Самородова, 

юрист Юсконсалт 

https://tayga.info/153947
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В зависимости от технических условий предлагается три модели обучения: 
1. реализация образовательной программы исключительно на основе 
дистанционных технологий (например, через Skype); 
2. применение дистанционных технологий с использованием различных средств 
связи и сервисов (для школ, где скорость интернета не позволяет проводить 
занятия в режиме реального времени); 
3. посещение малокомплектных школ при строгом соблюдении всех санитарных 
требований (относится, в первую очередь, к сельской местности). 
 
Можно ли не платить за обучение, если ребенок обучается в частной школе? 
У всех организаций разные договоры и разный порядок оказания услуг. Частные 
школы, как и муниципальные, соблюдают единые требования. Во время 
карантина учреждения продолжают функционировать, а следовательно, платить 
за обучение придется, но возможно снижение стоимости оплаты услуг. Если в 
договоре об оказании образовательных услуг отсутствует положение о том, что 
договор действует при оказании дистанционных услуг, то родители могут 
попросить заключить дополнительное соглашение об уменьшении размера 
оплаты за обучение. 
Для заключения дополнительного соглашения необходимо обратиться в 
образовательное учреждение или направить предложение заключить 
дополнительное соглашение об изменении суммы договора и проект 
дополнительного соглашения. 

 

 


